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Detalles de la asighatura: Esquema de calificacion de la Prueba 1 del Nivel Medio de Sistemas
ambientales y sociedades

Asignacion de puntos
Los alumnos deben responder TODAS las preguntas. Total = [35].

1. Un esquema de calificacion suele contener mas puntos o elementos de calificacion que el total de
puntos permitido. Ello se hace de forma intencionada.

2.  Cada punto o elemento de calificacion va descrito en una linea separada y su conclusion se indica
mediante el signo de “punto y coma” (;).

3. Una respuesta o redaccién alternativa se indica en el esquema de calificacién mediante una barra
diagonal (/). Se puede aceptar cualquier variante de redaccién incluida.

4, Las palabras entre paréntesis () en el esquema de calificacién no son necesarias para obtener el
punto posible.

5. Las palabras subrayadas son esenciales para obtener el punto en cuestion.

6. El orden de los puntos de calificacién no tiene relevancia con respecto al esquema de calificacion,
salvo que se indique lo contrario.

7.  Silarespuesta del alumno tiene el mismo “significado” o puede interpretarse claramente como de
una relevancia, grado de detalle o validez equivalentes a los puntos incluidos en el esquema de
calificacion, debera concederse el punto. Si dicho punto se considerara especialmente relevante en
una pregunta, se enfatizar4 mediante la indicacion OWTTE (= “o palabras a tal efecto”, siglas de la
expresion original en inglés “or words to that effect”).

8.  Tenga presente que muchos alumnos escriben sus exadmenes en un segundo idioma, distinto a su
lengua materna. Una comunicacion efectiva es mas importante que la precision gramatical.

9. De vez en cuando, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que precise una serie
de puntos de calificacidn consecutivos. Un error cometido en el primer punto de calificacién debera
conllevar su penalizacién correspondiente. No obstante, si la respuesta incorrecta se usa
correctamente en los sucesivos puntos de calificacidn, entonces deberan concederse puntos
de seguimiento o consecucién. Al realizar la calificacion, indicarlo afiadiendo la expresion ECF
(error arrastrado hacia delante, siglas de la expresion original en inglés “error carried forward”) en el
examen escrito.

10. No penalice a los alumnos por errores en las unidades o en los decimales significativos, a menos que
ello se indique expresamente en el esquema de calificacion.



(@)

(b)

(©)

(d)
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praderas/prados / marisma/humedal / estanque/lago / rio / urbano / bosque templado
/ bosque caducifolio templado / bosque caducifolio / jardin / parque urbano; [1]

Nota: No aceptar solamente “ecosistema terrestre/acuatico/agua dulce”

las temperaturas frias en los meses de invierno (4°C en enero) podrian inhibir la
fotosintesis/el crecimiento de las plantas;

estaciones/insolacion limitada en el invierno podria reducir la fotosintesis/crecimiento de

las plantas;

contaminacion atmosférica limita la fotosintesis/el crecimiento de las plantas; [1 max.]

Nota: No puntuar por “limita la variedad de vegetacion/disminuye la productividad
primaria”.

Para obtener puntuacion la respuesta debe estar relacionada con la fotosintesis/el
crecimiento de las plantas, no solamente la productividad.

No puntuar por “bajas precipitaciones/lluvias”.

fragmentado/disperso/desperdigado;

tierras mas abiertas en el suroeste;

areas forestadas/silvestres/areas verdes en los bordes exteriores/frontera/afueras

de la ciudad;

areas mas forestadas/silvestres en el sureste;

corredor de espacios verdes siguiendo el curso del Rio Tamesis; [1 max.]

Nota: Para obtener puntuacion la respuesta debe estar relacionada con la
distribucion de los espacios verdes.
No aceptar “desigual / se encuentran en el sur’.

eliminar contaminantes atmosféricos para proporcionar un aire mas limpio, mejorar la
salud/reducir los costes de asistencia sanitaria;

facilitar &reas para el turismo/ocio y actividades fisicas (reducir la obesidad/el estrés);
aumentar el valor econdmico de las viviendas préximas;

aumentar la biodiversidad de especies (insectos, pequefios animales, plantas) /
proporciona habitats para los animales/las abejas polinizadoras;

actiia como mitigador de inundaciones/reduce el riesgo de inundaciones (al absorber
las precipitaciones/aumentar la infiltracion);

filtra (y limpia) el agua que entra en los rios/acuiferos;

los rios/lagos proporcionan una fuente de agua;

temperaturas mas frescas/reduce el efecto de isla térmica urbana/reduce los costes
de calefaccion y refrigeracion para los hogares;

absorbe CO2/sumidero de carbono / liberacién de O./fuente de oxigeno;

proporciona una fuente de madera/suelo fértil para la agricultura; [3 méx.]



@)

(b)
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la identificacién correcta de caracteristicas [2 max.] como:

cornamentas: astas con una punta o con varias/mdaltiples puntas;
cornamentas: palmadas o con multiples puntas/ramificadas;

marcas: manchas en el pelaje / marcas negras en el rostro / marcas negras
en la cola;

Nota: No aceptar preguntas en las que se hagan indicaciones del tipo "de mayor

tamafio/de menor tamafio" o el tamafio del ciervo (éste depende de la edad del ciervo).

No aceptar que el ciervo Muntiaco de Reeves no tiene cornamentas.
No puntuar solamente por “patréon de la piel/patron del cuerpo”.

formato correcto de la clave; [1 max.]

Nota: Aceptar una clave dicotbmica con preguntas claras de si/no y dos
bifurcaciones de cada pregunta, llevando a dar con el cérvido correcto en cada
punto final o enunciados claros de las preguntas con enlaces del tipo "ir a".

El punto se puede lograr por el formato correcto de la clave aunque se hayan
escogido caracteristicas incorrectas de identificacion.

la poblacién de cérvidos seguira creciendo/superaria la capacidad de
carga/conllevaria una sobrepoblacion;

pastoreo excesivo de la vegetacion / los ciervos acabarian sin alimento;
ello causaria una erosién del suelo en el parque / pérdida de biodiversidad
de las plantas / muerte de los arboles (debido a la rotura de las cortezas);
ello causara problemas de inanicion/enfermedad y una caida abrupta de
la poblacién;

Nota: No aceptar solamente “causaria inestabilidad / causaria retroalimentacion
positiva / causaria el colapso del ecosistema / causaria la degradacién del suelo /

competicion por el alimento / dificil de encontrar alimento / los recursos se agotan”.

[3 méx.]

[2 max.]



(@)

(b)

(€)
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Puntos fuertes del modelo: [1 max.]

buena herramienta de visualizacién/facilmente comprensible por no especialistas;
indicador ambiental / indicador de advertencia de peligro;

permite visibilizar desequilibrios;

uso extendido, lo que hace facil comparar con otras areas;

destaca las areas problematicas / identifica los cambios necesarios en el estilo de
vida;

simbolo icénico para aumentar la conciencia;

la informacion puede ser empleada por los gobiernos para elaborar politicas;

Puntos débiles del modelo: [1 méx.]

los célculos son complejos/todos los modelos son simplificaciones;

requiere gran cantidad de datos/emplea estimaciones/datos indirectos;

la tierra tiene mas de una funcion;

es menos fiable a nivel local / no todo el mundo en la regién tiene el mismo estilo de

vida;

puede ser interpretado de forma diferente por distintas culturas;

no muestra los tipos de recursos utilizados;

no incluye todos los factores que contribuyen a la sostenibilidad:; [2 méax.]

Nota: No aceptar solamente “es impreciso / no utiliza valores atipicos”.
No aceptar “no tiene en cuenta los cambios que suceden a través del tiempo”.

importacion de recursos/alimentos;
exportacion de productos de desecho; [1 max.]

aumenta los recursos alimenticios, (lo que aumenta la capacidad de carga);

disminuye el uso de agua, (lo que aumenta la capacidad de carga);

sin pesticidas, por tanto, menos contaminacién del agua/no dafia/contamina el
medioambiente / sin usar pesticidas hay menos entradas/recursos necesarios,

(lo que aumenta la capacidad de carga);

la agricultura vertical emplea menos superficie de tierra, (con lo que hay mas

superficie disponible para viviendas);

los cultivos en tejados o0 azoteas y en edificios abandonados implican que haya mas
superficie de tierra disponible, (para el crecimiento de la poblacién/viviendas);

las abejas polinizan mas, con lo que hay méas productividad primaria, (incrementando los
sumideros de carbono); [3 méax.]

Nota: No aceptar solamente “las abejas incrementan los recursos disponibles” sin una
referencia al incremento de alimento.

No aceptar “las abejas proporcionan alimentos mas saludables’.

No aceptar solamente “no se usan pesticidas / proporciona bienes / produce bienes agricolas /
los pesticidas causan eutrofizacion”.
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(@) la guema/combustion de combustibles fosiles libera NOX;
un mayor numero de vehiculos produce mas NOX;
un mayor uso del transporte publico/autobuses genera mas NOXx / los motores diésel
de los autobuses producen mas NOX;
la congestién de trafico implica que los automaoviles generan mas NOX;
los edificios altos atrapan los contaminantes debido a la falta de flujo de aire, lo que
produce unos mayores niveles de contaminantes/NOX;
un mayor numero de edificios/oficinas implican mas camiones de transporte para
suministros lo que produce mas NOX;
hay menos arboles en central Londres que puedan atrapar NOx y ayudar a disminuir los
niveles de NOXx; [3 max.]

Nota: En la figura 2a se indica que la electricidad se genera fuera de la ciudad.
No aceptar que hay mas industria/fabrica en central Londres que generan NOX.
No aceptar solamente “hay menos espacios verdes/arboles”, es necesario
establecer un vinculo con atrapar contaminantes/limpian el aire”.

(b) Ejemplos de estrategias incluyen (N.B. no dar punto por mencionar la estrategia):
uso de peajes/mayores impuestos por el uso de vehiculos; incremento/cambio a
vehiculos hibridos/eléctricos; uso de catalizadores; incremento del transporte
publico / incremento de las bicicletas/sistemas de uso de bicicleta gratuito;
compartir el automévil con mas usuarios; cambio a combustibles limpios en el
transporte publico; controles mas estrictos en las emisiones de los vehiculos;
cambio a vehiculos/automdviles alimentados por energia solar.

Ejemplo 1: peajes/impuestos mas altos para disminuir el nUmero de coches que entran
en la ciudad

Ventajas [2 méax.] Desventajas [2 méx.]
i. reduccion de automoviles, reduce los v. la gente rica sigue pudiendo
NOy; entrar/sélo impacta a los mas pobres;
ii. reduccién en problemas de vi. se necesita implementar un sistema de
aparcamiento; control/puede no funcionar por la
iii. reduccion en el ruido; corrupcion;
iv. se pueden usar las ganancias para vii. necesita proporcionar métodos
reducir mas los niveles de NOx e;. alternativos de transporte como el
mediante campafas de educacion/ transporte publico lo que puede
creacion de mas rutas de autobus; resultar caro;

Ejemplo 2: cambio a automdviles eléctricos/hibridos:

\Ventajas [2 max.] Desventajas [2 max.]
i. reduccion en la quema de iii. caro;
combustibles fésiles, reduce las iv. requiere estaciones de
emisiones de NOX; carga/desarrollo de la infraestructura
ii. no requiere un cambio estilo de para los puntos de carga;
vida/comportamiento; v. toma mas tiempo la carga de un

vehiculo eléctrico que un vehiculo que
usa combustibles fésiles;

Vi. se necesita tiempo para cambiar la
flota de vehiculos tradicionales a
vehiculos eléctricos/hibridos;

vii. requiere incentivos ej.
legislacion/camparfias educativas;
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Ejemplo 3: uso de catalizadores

Ventajas [2 méax.] Desventajas [2 méx.]

i. controla la emision de iii. caro;
contaminantes/NOx del tubo de iv. contribuye a incrementar el dioxido de
escape con lo que reduce las carbono emitido;
emisiones de NOx / los NOx se V. requiere incentivos ej.
convierten a emisiones de nitrégeno; legislacion/campafias educativas;

ii. también reduce las emisiones de vi. reduce la autonomia del
monoxido de vehiculo/incrementa el consumo de
carbono/hidrocarburos; combustible;

vii. requiere el uso de metales finitos
(platino/paladio/rodio);

viii. la extraccion de las minas/el
procesamiento de los
metales(platino/paladio/rodio) causa
contaminacion;

ix. los metales que se usan el los
catalizadores tiene mucho valor y
pueden ser objeto de robos;

Ejemplo 4: incentivo/mejora en el uso del transporte publico

Ventajas [2 méax.] Desventajas [2 max.]
i. reduccion en el uso del automovil que | iv. puede ser costoso en su
genera NOx / incremento en el implementacién/desarrollo;
transporte que genera menos NOX; v. es dificil cambiar el comportamiento;
ii. se pueden usar las ganancias para vi. pueden estar muy masificados/falta de
invertirlas en la reduccion de NOx confort;
mediante campanfas de vii. se pueden producir largos tiempos de
educacién/creacién de nuevas lineas espera entre autobuses / el viaje
de autobus / genera ganancias para el puede durar mas;
gobierno;

iii. es menos estresante de utilizar que
conducir/proporciona tiempo para
relajarse;

La conclusién [1 max.] debe considerar ambas partes del argumento para obtener el
punto, para el ejemplo 1: “aunque los mayores impuestos pueden reducir el numero
de vehiculos que acceden a la ciudad, ello simplemente traslada el problema a otras
zonas alrededor del centro y, por consiguiente, no es una estrategia efectiva.”
[3 méax.]

Nota: La conclusién no es obligatoria y [3] puntos se pueden lograr considerando
las ventajas y las desventajas.

No dar el punto por mencionar sélo la estrategia.

Aceptar otras respuestas razonables.



(c)
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reduccion del nimero de muertes debidas a la contaminacion atmosférica /
incremento de la esperanza de vida;

reduccién en las enfermedades asméaticas/bronquitis crénica/insuficiencia
respiratoria/pulmonares / enfermedades del corazon;

reduccion en la irritacion de los ojos /enfermedades oculares;

reduccion de los costes de asistencia sanitaria,;

menor efecto de isla térmica;

menor dafo a edificios/monumentos;

reduccion de costes debidos a dafios en monumentos;

reduccion en el dafio al tejido vegetal / incremento en la fotosintesis/crecimiento de
las plantas/productividad primaria;

incremento en la diversidad de especies ya que los altos niveles de contaminacion
tienen un efecto adverso en algunas especies;

mejora la visibilidad por la ausencia del smog/contaminacién por particulas; [2 max.]

Nota: No es necesario que sea un impacto para Londres y un impacto para la
poblacion.

No puntuar solamente por “mejora la salud/reduccién de enfermedades / reduccién
en el smog fotoquimico / afecta a las plantas / mejor vegetacion”.

No puntuar “una menor contaminacion conllevara un incremento del turismo y un
incremento de las ganancias’.



(@)

(b)
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dificultad para acceder a los puntos de reciclado / pocos contenedores de

reciclado;

costes de recogida demasiado elevados para la poblacién de Londres;

falta de acciones politicas / falta de incentivos para reciclar;

Londres genera una mayor proporcion de materiales no reciclables en sus

residuos que el resto del pais;

Londres es multicultural y no todas las culturas dan el mismo valor al reciclaje;

falta de conciencia / no se realizan suficientes campafias de educacion para

promover el reciclaje; [1 max.]

Nota: No aceptar solamente “Londres tiene una poblacion muy grande / la gente
no quiere reciclar / es mas dificil para la gente de Londres el reciclado / Londres
genera muchos residuos”.

Efectivo [1 méx.]:

reduce los residuos que llegan a los vertederos / reduce la necesidad de mas tierra
destinada a los vertederos;

reduccion en gases de efecto invernadero/metano que se generan en los
vertederos;

reduce la necesidad de incinerar lo que contribuye a mejorar la contaminacién del
aire de Londres;

reduce la demanda de extraccién de nuevos recursos/reduce la huella ecolégica;
puede contribuir a los mercados verdes y crear puestos de trabajo;

Nota: No aceptar solamente “reduce los residuos / menos residuos que finalizan
en el medioambiente (ej. rios/océanos).

Inefectivo [1 max.]:

actualmente hay una tasa de reciclado relativamente baja / no todas las personas
reciclan de forma efectiva / requiere un cambio de estilo de vida/comportamiento /
es dificil de cambiar el comportamiento;

los sistemas y planes de reciclado pueden ser bastante caros;

pueden faltar empresas de reciclaje;

no se pueden reciclar todos los residuos;

los centros de reciclado puede que se hayan de ubicar fuera de la ciudad (debido
a la falta de espacio), y esto incrementaria los costes de transporte/trafico / los
centros de reciclaje necesitan de infraestructura que requiere suelo (espacios
verdes);

el reciclado (es una medida finalista) no aborda el problema de generar muchos
residuos/ sobre explotacion de residuos/hiperconsumo/consumismo;

La conclusién [1 max.] debe ser equilibrada y debe considerar las dos partes del
argumento para obtener el punto. [3 méax.]

Nota: la conclusién no es obligatoria y [3] puntos se pueden obtener mediante la
consideracion de los pros y los contras.
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Sustentable [4 max.]:

el reciclado de residuos sélidos urbanos reducira el CO2 derivado de la descomposicion,
reduciendo la huella ecolégica;

el reciclado de residuos sdlidos urbanos reducira el espacio requerido para vertederos,
reduciendo de huella ecoldgica;

la agricultura vertical aumenta la biocapacidad / dando un nuevo propdésito a las zonas
industriales/edificios industriales vacios implica que no hay que utilizar tanto suelo para la
agricultura (aumentado la sustentabilidad) / incrementando el area de tierra productiva;

la agricultura urbana reduce la importacion de alimentos lo que reduce la emisién de CO-
del transporte;

que no se usen pesticidas implica una reduccién de la intoxicacion del suelo y del agua,
aumentando la sustentabilidad;

la apicultura ayuda a proteger/aumentar la cantidad de abejas sanas, que son necesarias
para la biodiversidad de las plantas;

la reduccion del uso de agua para la agricultura vertical aumenta la sustentabilidad;

las medidas de control de la contaminacién atmosférica reduciran el efecto negativo sobre
la salud humanay la vegetacion;

gran cantidad de espacios verdes/habitats para la biodiversidad;

objetivo de producir el 15% de energia de fuentes locales renovables, lo que aumenta la
sustentabilidad/reduce la huella ecoldgica;

la poblacién de ciervos se gestiona y controla para garantizar que el medio ambiente se
mantenga saludable;

el dinero obtenido de la venta de carne de ciervo se dedica a la conservacion,
aumentando la sustentabilidad/proteccion del habitat;

hay cerca de 8 millones de arboles/el 47% esta clasificado como espacios verdes,
proporcionando oxigeno/actuando como un sumidero de carbono/los arboles limpian el
aire de contaminantes, con lo que aumenta la sustentabilidad;

No sustentable [4 max.]:

la huella ecolégica es mayor que la biocapacidad, lo que significa que no es sustentable;
el reciclado requiere energia y produce contaminacién atmosférica, lo que aumenta la
huella ecoldgica;

unas tasas de reciclado mas bajas (que en el resto de Reino Unido) /inferiores al 35%, por
lo que no es sustentable / solo se recicla mas de 50% de papel y vidrio;

el crecimiento de la poblacion aumentara la demanda de terreno (viviendas) y energia,
por lo que las mejoras podrian ser contrarrestadas por el aumento de la poblacion;

los espacios verdes estan fragmentados / los espacios verdes estan separados por
barreras urbanas, con lo que la fauna silvestre no puede moverse libremente entre los
distintos habitats;

el centro de Londres sufre altos niveles de contaminacion atmosférica, algo que no es
sustentable;

el nUmero de ejemplares de ciervos aumenta rapidamente y a continuacion se desploma,
lo que sugiere que el nUmero de ejemplares excede la capacidad de carga, lo que no
resulta sustentable/el habitat se esta viendo dafado;

solo se aspira al 15% de energias renovables, lo cual no es usar bien los recursos;

Conclusién [1 max.]:

Aungue muchos aspectos de la gestion urbana de Londres contribuyen a su
sustentabilidad, como por ejemplo el uso de la agricultura vertical que ayuda a conservar
el agua, la inmensa poblacion en un area relativamente pequefia implica que su huella
ecoldgica ambiental exceda enormemente el &rea de la propia ciudad. [6 méx.]

Nota: No puntuar por “la huella ecolégica de Londres es mayor que la huella
ecologica mundial’.
Merecera puntos toda conclusién valida que resulte explicita, equilibrada
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(abordando ambas partes del argumento), esté respaldada por la evidencia y
establezca un juicio de valor claro.

No otorgue puntos si en la conclusién Unicamente se ha tomado en consideracion
una parte del argumento en la respuesta global.

Conceder [5 méx.] tanto por indicar razones sustentables como no sustentables.






